

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt - kr.
Félévre 5 " " "
Negyedévre 2 " " "
Egy hóra 1 " " "

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond,**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési ár:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alkú szerint jutányos áron vételnek fel. Bélyeg-díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Bukó hármasszövetség.

Debreczen, március 6.

[R. A.] Olaszország válság előtt áll; az afrikai csatáért, az európai pénzpiacra egyaránt vereséget szenvedett. Ez a vereség nagy jelentőségű nemcsak Olaszországra, hanem a hármasszövetségre nézve is, melyet nagyon súlyosan érint.

Tegnapelőtt beadta a Crispi-kormány lemondását; nem a parlamenti, nem az anyagi, hanem az erkölcsi vereség bukatta meg.

Egész Olaszország tiltakozott az afrikai hadjárat tovább folytatása ellen; tiltakoztak, mert átértékelték azt az óriási vereséget, melyet Afrikában szenvedtek; tiltakoztak, mert az egész nemzet tudta, hogy mit jelent számára az, ha egy szabadságszerető nép tönkrevéri leigázóját.

Nem Menelik verte meg Umberto királyt az aduai csatáért, hanem a szabad Abesszinia alázta meg Olaszországot. És bármennyire szeretjük is mi a szívünkhöz forrott olasz nemzetet, rokonszenvünk most mégis a kis Abessziniát, az ő régi időktől fogva szabad és keresztény népe, kik ellen tudtak állani a hódító Egyiptomnak, az assyroknak, a persáknak, a római légióknak, az angol hadseregnek, s most legutóbb az olaszoknak.

Mint hazánkat, úgy Abessziniát is független, szabad országnak alkotta a természet. Ha sikerült volna is a hódítóknak elfoglalni ezt a sziklás fensiket, megtartani mégsem lettek volna képesek.

A berlini kongresszus hiába ajánlkozta Olaszországnak a Szomali félszigetet, mely a gyarmatosításra különben sem alkalmas; hiába viselte majdnem tizenkét esztendeig a háborút, hiába áldozta fel fiait és pénzét, az eredmény ma is ugyszólván semmi, sőt Olaszország helyzete ma sokkal szomorúbb, mint volt akkor, midőn csekély számú seregét 1884-ben partra szállította, mert akkor még a remény biztatta, de ma már csak a kétségbeesést, a gyalázatot mondhatja magáénak.

Olaszország kivont kardjával, melyet hódítani akart, önmagát vágta meg. A seb nem halálos ugyan, de végzetessé válhatik reá nézve, ha gyógyítását elhanyagolja, s vakon rohan a veszélybe.

Az együttérzés egyesítette, még nem is olyan régen, Olaszországot, de a gyarmatpolitika kétes szerencsés diplomáciai és pénzmanipulációkba sodorta. A következmények azt mutatták, hogy ez a politika elhibázott, s a helyett, hogy

anyagilag és erkölcsileg lendített volna sorsán, a bukás szélére sodorta.

Olaszországnak nincs más választása, mint visszavonulni a harcztérről, melyen nem termett számára a győzelmek babérja, hanem csak a megaláztatások töviskoszorúja.

Crispi, kit már hatszor állított a királyi kegy a kormány élére, forszírozta a háborút; azt hitte, hogy kevés és rossz felszerelésű katonasággal is lehet sokat fog'atni, s diadalt aratni. Czelje az volt, hogy tulnépes hazájának gyarmat adjon, hová a kivándorlókat irányítsa, s az anyaország ne veszítse el kivándorló fiait. A czel szép volt, de az eszközök nem tudta szentesíteni, mert egy szabadságszerető nép romlását czélozta.

A vereségek híre lázas izgatottságot keltettek Olaszországban. Mindenütt tüntetéseket rendeztek a kormány ellen és ezeken vér is folyt. Heves összeütközések történtek a nép és katonaság között. Ezekből levonta a Crispi-kormány a maga számára a konzervenciát és lemondott, mintsem, hogy belső zavarokat idézzen elő.

Tanulhatnának tőle a mi kormányaink, ha a szégyenérzet utolsó szikrája még nem aludt volna ki szívükből. Crispi hibázott, s nagy tervei hajótörést szenvedtek; látta elveszni honfiait az afrikai sivatagokon, látta elveszni az ütközeteket az afrikai csatáért, látta épített légvárainak az összeomlását. Multjával azonban nem tudott szakítani, s a visszavonulást utódjára hagyta.

Az ő politikája bukása a liberalizmus bukását jelenti Olaszországban. Az ő egyénisége is nagy veszteség, s különösen a hármasszövetségre nézve.

Még élénk emlékezetünkben van a zavargásoknak minősített sicíliai forradalom, mely a testvér Olaszországnak végtelen gyöngeségét jelentette. Annál is nagyobb hibája Crispinek, hogy a meglevők összetartása és összeforrasztása helyett a hódításokban kereste a dicsőséget.

A hármasszövetséget is nagyon lecsújtotta ez a kétszeres veszteség, mert egy gyöngé, tönkrevért, önmagával meghasonlott szövetségstárs csak kárára lehet, s ma már Olaszországra nem számíthatni úgy mint akkor, midőn a hármasszövetséget megalkották.

Ez pedig öreg hiba, mert az európai háboru réme még mindig fenyeget, s ha a harcra kerül a sor, annak eldöntése a másik kettőre marad.

Németország császára már megalázta a hármasszövetséget, midőn Anglia elől meghátrált. De hát az követke-

zik-e ebből, hogy a hármasszövetséget a megaláztatások egész sorozata érje?..

A képviselőház mai ülése. A képviselőház mai ülésén folytatták a kereskedelmi költségvetés tárgyalását. — Ezt megelőzőleg az akadémiának 5000 frtos kérvényét tárgyalta a Ház. A költségvetés tételéhez újabb szónok nem iratkozott fel, de az államvasutak tételénél a tegnap megindult nagyszabású vitában ma még részt vett Lukács Béla és Lányi Leo, a kik a folyamhajózási kérdésben fognak nyilatkozni. A szabadalmi hivatalok tételénél Bernáth Béla határozati javaslatot nyújtott be.

KÜLFÖLD.

Vilmos császár és Faure találkozója. Vilmos császár Faure Felix köztársasági elnökkel a nyár derakán Ostendében fog találkozni, a hova Lipót belga király mindkét államfőt meghívta.

Goluchowsky Berlinben. A külügyminiszter a legközelebbi napokban Berlinbe utazik, a hova öt hétfőre vagy keddre várják. Ez az utazás már hosszabb idő óta tervezetik, a menyiben Goluchowski Hohenlohenek egy látogatással tartozik. Mindazonáltal természetesen, hogy ez a látogatás nem annyira udvariassági ténykedés lesz, hanem tekintettel az olaszországi megváltozott helyzetre, Goluchowski Hohenloheval arról is tárgyalni fog. Bizonyosan k tekintik azt is, hogy a német császár is fogadni fogja a külügyminisztert.

Spanyol-amerikai konfliktus. Madrid, márcz. 5. A Fabra-ügyökség jelenti. A minisztertanács elhatározta, hogy hűfőfelszerelésekre külön hitelt kér. A New-York-Herald főszerkesztője azt táviratozta, hogy a Canovas miniszterelnök által a nevezett lapnak küldött felvilágosítások az Egyesült Államokban igen jó benyomást tettek és hozzátette, hogy Cleveland elnök a kongresszus határozatait nem fogja jóváhagyni. Az említett felvilágosításokban Canovas tagadta, mintha a kubai kérdésben más hatalmakkal tárgyalásokat folytatott volna. Ma fogják aláírni a dekretumot, melyvel Tetuan herceg külügyminiszterre nevezetik ki. A minisztertanács elhatározta, hogy az egyetemeket egy időre bezárja.

Erélyes köztársaság. A kubai kérdésben az Egyesült államok által hozott képviselőházi határozat szövege sokkal részletesebb, mint a szenátusé. Az szenátus határozatában a képviselőház egy passzust iktatott be, a melyben a két ház sajnálatának ad kifejezést a kubai pusztítások fölött. A határozat továbbá kijelenti, hogy, habár az Egyesült Államok azelőtt európai hatalom és gyarmataik ügyeibe sohasem avatkoztak, most a Kuba és az E. Áll. közt fenálló szoros kereskedelmi viszony és ama veszteségek következtében, melyeket az amerikaiak ezen háboru által szenvednek az Egyesült-Államok azt vélik, hogy a kornak el kell készülnie arra, hogy a kubaiak érdekeit szükség esetére intervenczió által kell megvédenie.

Blaháné bucsuja.

Debreczen, márczius 6.

Bucsuzik a nemzet csalogánya a szinpadtól, melyen diadalt-diadalra aratva dicsőséget szerzett magának a magyar dallal, búbajos hangjával.

Fényes pályafutásán csak virág-ső hullott lábai elé. A fényt, mely besugárzta babérövezte homlokát, nem követte árny soha. Verőfényes tavaszban élt a nemzet csalogánya a honi berek ölén.

Csábították fényes ígéretekkel, de őt nem tudták megtántorítani, hű maradt nemzetéhez, művészetéhez. És most bucsuzik a szinpadtól. Nem fogjuk többé hallani búbajos hangját, soha, soha.

Most még egyszer meg fog csendülni ajkán a dal, a magyar dal, utoljára!

És mi mégsem tudjuk elhinni, hogy örökre elveszítsük őt; hiu reményekkel áztatjuk magunkat, bár a sejtelem mást mond. Hulljon virág hát lábai elé utoljára a nagy művésznőnek, ki bucsuzik most attól a debreczeni közönségtől, a mely virágözönnel, szívének melegével bocsáj totta pályájának kezdetén diadal utjára, s most, midőn a pályájáról visszatér a magyar szinpad legragyogóbb csillaga, fogadja újra virágokkal!

Isten hozta!

Soha olyan lelkesedés nem fogta el városunk közönségét, mint tegnap, midőn a nemzet csalogánya városunkba érkezett.

Fényes volt a bevonulás, a fogadtatás, az igaz, őszinte ünneplés, épp olyan fényes, mint az a pálya, melyet e körutjával be akar végezni az egész országnak osztatlanul szeretett Blahánéja.

Egyedül a miénk most művészte, melynek varázsával megjettette szívünket s biztosi-

totta magának azt a helyet, melyre eddig sem helyestünk, de ezután sem fogunk helyezni művésznőt soha.

Nekünk pedig, debreczenieknek kétszeresen kell őt ünnepelnünk, mert hiszen mi mindig a magunkénak neveztük a nemzet csalogányát s diadalutja után pedig bizonyára sokszor fog még az ő első, de leglelkesebb közönsége körében tartózkodni.

Tegnap este Debreczen város közönsége fényes tanubizonyosságát szolgáltatta annak a tiszteletnek és nagy szeretetnek, a melylyel a nemzet búbajos hangja csalogánya, Blaháné és az ő nagy művészte iránt viseltetik. A szinpadtól bucsuzó művésznőt Debreczenbe érkezése alkalmával oly fogadtatásban részesítette, a milyennél eddig csak a tündéres mesékben volt szó.

Ezrekre menő néptömeg szive igaz melegéből, fokozódó lelkesedés mellett éljenzte a mi szeretettel fogadott vendégünket, a nemzet csalogányát. A hol a nagy művésznő a város híres ötös fogatán elvonult, a házak ablakai a legtöbb helyen ki voltak világítva. A rajongó szeretettel fogadott művésznő felé ezer és ezer felől tünt fel a kendőlobogtatás, míg a zugó, viharos éljenzés a bevonulás alatt szakadatlanul tartott és erősödött.

Őszinte, szívből fakadt lelkesedés volt ez. Debreczen közönsége be akarta bizonyítani, hogy rajongó szeretettel veszi körül, nagyra-becsüli és csodálja Blahánét, ami ünneplést, kedves vendégünket. A fogadtatásról s az impozáns bevonulásról a következőkben számol be a helyszínrre kiküldött tudósítónk.

Hangulat a városban.

Debreczen város közönsége, soha nem mutatott még olyan, érdeklődést, mint tegnap; már a délutáni órákban megátstott ez a közönség.

A korszón fel s alá sétálók kisebb-nagyobb csoportokba verődve, már esti hat órakor indultak ki a vonathoz. A délutáni lapo-

kat, melyek a fogadtatás részleteiről hoztak kimerítő tudósítást, hamarosan szétkapkodták. Óriási tömeg hullámzott a kis-várad-utcán a vasút felé: de még a pályaudvar előtt megtorlódt.

Eleinte itt képes volt még a rendőrség egyideig visszatartani a közönséget, de egyesek példája után a mellékajtókon százával toltak a Perronra, hol helyet foglaltak. A folyton újabb csoportoktól szorítottatva az egész Perron elfoglalták, sőt az első sín-párt is. Az állomás főnök hiába kérte őket, hogy vonuljanak vissza legalább a sinekről, a tömeg mozdulatlanul ott maradt.

A fogadtatást rendező írók, hírlapírók és művészek körének választmányi tagjai valamennyien nemzeti színű szalag jelvényekkel az elzárt területen belől állottak fel s várták a gyorsvonat érkezését.

A tűzoltóság tagjai minden rendőri segítség nélkül tartották fenn a rendet. Boldog izgatottság uralta a közönséget, feszült érdeklődéssel várták Blaháné érkezését. A jelzett időben pontosan 7 óra 9 perczkor robogott be a gyors vonat a pályaudvarra.

Néhány pillanat előtt azonban sikerült a tűzoltóságnak kordont vonni, úgy hogy a hírlapírók és művészek körének választmánya félkörben helyet foglalhatott a második sín-párt előtt.

Ekkor jelezték a gyorsvonat megérkezését, ugyanis ekkor hirtelen kigyultak a magnézium fáklyák s ragyogó fényt öntöttek a tenger néptömegre. A Magyarai testvérek kitűnő zenekara a Rakóczyt játszotta és viharos perczekig tartó éljenzés zugott fel, mikor a vonat a tető alá robogott.

Éljen Blaháné — hangzott fel ezer és ezer ajakról. Kendők lobogtatása és folytonos lelkes éljenzések közben lassan haladhatott csak előre a megérkezett vonat a vágányon, melyet egészen belepett a lelkesen éljenző közönség. A vonat mozdonyvezetőjének eme tapintatosságára szükség is volt, mert némelyek éppen csak a legutolsó pillanatban ugrottak felre a lokomotív elől.

Hírlapírók üdvözlete.

Midőn a debreczeni hírlapírók és művészek körének választmánya által képezett félkör elé ért a vonat, megállt.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A Pokol.

— A „Debreczen” eredeti tárczája. —

Írta: Szomory Emil.

Olyan most, a millenniumi kiállítás küszöbén Budapest, mint egy bába készülő tündérszepsége szöke asszony, aki bodros haját fésülve, nagy boldogságában azon tündöklik, elkáprasztatja-e azokat, akik közelébe érnek. Pedig tudjuk, hogy meg van győződve töprengésének igazságról és szépsége önfeléd tudatában szinte lehetetlen, hogy teljes sikerében csak egy pillanatra is kételkedhessenek.

De a készülődek középett jól eik az elábrándozás s mialatt körülte mindenki azon van, hogy a maga piciny segítségével hozzájáruljon a szépség eklatáns diadalához, az asszony maga hallgatagon gyönyörködik az osztatlan sikert megelőző izgalom szenzáció-jában.

Én Istenem, sokat, nagyon sokat tudnék még önöknek mondani a bodrosfejű, arany-szöke asszonyságról, de hiszen jól ismerik önök is és immár ismeri mindenki, bár nemcsak ami országonkról, de egész Európáról beszélnek.

Nem, nem a szem fő fedezni önöknek Budapest és nem a hajtok önöknek az ezeréves kiállításról sem szólan. Hiszen itt méltóztattik lenni teljes számban, a legapóbb részletét is látják majd ennek a mi legnevezetesebb ünnepüknek, amely előre vetett fényugarai-
val máris bearanyozza az egész láthatárt.

Es szinte jól fog esni, hogy e boldog és mindenekfölött vidám ünnepségek elragadó árában akadunk olyan dologra, amely a maga nagy érdekességével, mély és komoly motívumaival egy perczre a maga számára is követel valamit az ország lázas érdeklődéséből.

Valljuk be őszintén, hogy merész, sőt vakmerő vállalkozás például egy mulató társaság asztalára egy koponyát odavetni. Hány ember van Magyarországon, aki ezt valaha megcselekedte? Én, fájdalom, egyet sem ösmerek és ha van, legfőképp azt sajnálom, hogy velem nem kísérlette meg vesze elmesé experimentumát. De milyen furcsa is lehet!

Egy halálfej, amint ott gurul hosszucsőrű, finoman metszett poharak között, amelyekben nem tudom miféle Extra Dry gyöngyözik. Pedig semmi sincs a dologban. — A halálfej nagyon szép valami, csak rideg egy kissé és mindenekfölött igaz tulságosan.

S most engedjék meg nekem, hogy a tova gördülő halálfej révén a Pokolról beszélhessek.

A millenniumi esztendőre Budapest főváros olyan látványosságot kap, amelyhez fogható eddigelé nincsen sehoh a világon. A meglevenedett pokol lesz ez. Dante hatalmas fantáziájának megvalósítása. A városligeti fásor legvégén, Márkus műépítész által tervezett kolosszális, kívülről is monumentális palotában ugyanis majustól kezdve meglevenitik. Allighieri Dante isteni szilnjatékának megrendítő részét: a Pokolt.

Ahogy a látogató egy félig homályos, temperált levegős folyosón végigmegy, egyszerre barlangszerű nyiláshoz jut, amelyen belepve, megkezdődik az a mesészerű ut, ame-

lyt Dante Virgiliusznak a társaságában, megtett, minden poklokot keresztül.

A Styx folyó sárgás-véres habjai folynak előtte, amelyen Charon kormányozza óriási, a kinlódo lelekkel szinte rogyásig megtelt ladikját. Halalos rettegés ül minden arczon, menekülni iparkodik férfi és asszony, öreg és fiatal bünös, mert már látják a pokol vérvörös tatóngó száját s elöl az örködő háromfejű Cerberus félelmetes vérfagyasztó alakját, amint vörös szemekkel tekint alá és körmeivel szagattja le a lelkekről bőrüket.

S végigmegyünk a hat poklon s minden apró fázist a leghivebben, legmegkapóbban látunk, szakasztott úgy, ahogy Dante harminczhárom énekben megírta. Elöl végtelen sokaságban menekülnek a darazsaktól üldözöttek: arczukról és testükről vér csurog s sok marastól. A távolban hétszeres kőfallal körüvet vár látszik, tövében néhány nagy-szakálu öreg ember áll, köztük nagy pallosára támaszkodva Homér: odébb a pokoli forgószél forgatja, rángatja a sötét, fedett háttérben a lelkeket, melyek, mint a madarak repülnek tova.

Itt látjuk egész rémeségében a kigyó-farku óriási Minost, a mint tüzes szemmel, vicorgó foggal bámul alá az örök zápor és jégesőben vergődő sokaságra.

Odébb az életben fősvények és zsugoriak toljak fel s alá a pénzes tömőket, a túló parton pedig a hegyoldalból fakadó vízforrás bugyog alá a mélységbe s ott nagy mocsárt alkot, a melyben fejjel, lábbal, mellét ütök, verik, marcangolják egymást az elkárhözöttak.

A mocsár végén torony áll s a háttér-

Blaháné, leányától követve a közönség hosszas éljenzése közben lezárt a vonatról.

Ekkor dr. Bartha Béla, a hírlapírók és művészek körének elnöke lépett a nagy művésznő elé és a következő beszédel intézte hozzá a kör nevében:

Méltóságos asszonyom!

Ünnepelt művésznő!

A debreczeni írók, hírlapírók és művészek körének nevében, mint annak elnöke, van szerencsém Méltóságodnak ez ünnepélyes pillanatban, midőn újra fölkeresi azt a várost, honnan e hazát meghódító dicsőségre kiindult, üdvözölni, a legmagyarabb művésznőt, a legmagyarabb város kebelén.

Öröm és fájdalom pillanata ez. Alig képzelhető őszintébb, igazabb érzelmek az édesbűszke öröme, mint amely áthatja lelkünket most, mikor évek múltán, ha csak néhány napra is, magunknak mondhatjuk; igaz fájdalom hatja át lelkünket, mert tudjuk, hogy a mi örömünk a magyar nemzeti művészet gyászának kezdete: legnagyobbja, az Isten kegyelméből való művésznő visszavonul diadalainak, nem, a mi ennél több örökbecsű alkotásainak műteréről.

Nem habozom kimondani, hogy ez valóságos nemzeti veszteség. De bocsássa meg Méltóságos asszonyom, ha a jövőd gyász az ország veszteségét fölülmulja a pillanatnyi öröm, a mi örömünk s engedje meg, hogy hódoló tiszteletünk, bálványozó szeretetünk, lángoló lelkesedésünk fogadja a régi otthonban. Hiszen a magyar nemzet veszteségét is enyhíti az, hogy Blaha Lujzát, a magyar művészetnek ajándékozta jó kedvében a gondviselés s nevét átadják a jövő századoknak.

Enyhítő reánk nézve az, hogy valószínűleg ide tér vissza hozzánk, első diadalai helyére. Itt fog élni világra szóló dicsőségének fényében, rajongó tiszteletünk mélységes szeretetünk melegében.

Ez érzelmek szerény zálogául fogadja e csokrot emlékül.

Legyen üdvözölve méltóságos asszonyom éln nagyon soká!

Leírhatlan hatást kellett a közönségben dr. Bartha Béla beszéde.

— Éljen Blaháné! Éljen Blaháné! — hangzott fel minden oldalról.

A szép beszéd és a közönség ismét felhangzó zúgó éljenzése olyan megindító hatással voltak a nagy művésznőre, hogy köny csillogott szemében.

Dr. Bartha Béla az írók és hírlapírók köre nevében nyújtotta át ezután a fehér rózsák és kaméliákból készült felette díszes csokrot, míg dr. Nagy Zsigmond, a debreczeni hírlapírók és művészek körének alelnöke, ugyancsak a kör másik díszes csokrárt adta át Soldos Sárkának, a mi nagy örömmel és lelkesedéssel fogadott vendégünk bájos leányának.

Blaháné válasza.

Az orkánszerű éljenzés csillapultával Blaháné az ő csodás, édes szavaival szólt dr. Bartha Béla üdvözölő beszédére:

Nagyon tisztelt uraim!

Debreczen szeretett közönsége!

Boldog örömmel jöttem Debreczenbe, hogy néhány estére terjedő bucsufellépémet megtartsam. Boldog örömmel jöttem, mert hiszen innen indultam el dicsőséges pályámra, magammal és talizmánul vittem el az én szeretett Debreczenem közönségének áldását. Hálával ismerem el, hogy minden sikereimet, minden diadalomat Debreczennek köszönhetem, mert mint gyermekasszonyt itt dédelgettek, itt szerettek és itt oktattak engem. Eljöttem, hogy a színpadon szerzett dicsőségeimért az én szerető oktatómnak, az én imádott Debreczen közönségének őszintén, szívből fakadó köszönetet mondjak. Isten éltesse Önöket!

A nagy művésznő válaszára orkánszerű éljenzés tört ki, s lelkesedéssel kísérték az ötös fogathoz, amelyben leányával dr. Nagy Zsigmonddal és Vecsey Imrével foglalt helyet.

A debreczeni hírlapírók és művészek köre részéről jelen voltak: dr. Bartha Béla, dr. Nagy Zsigmond, dr. Forray András, Gily Ede, Rostkovicz Arthur, Szathmáry Zoltán, Mile Pál, Lindenfeld Ede, Péter Gabor, Steinacker Sándor, dr. Kardos Albert, Tiszay Dezső, Krémer Jenő, Zoltay Lajos, Than Gyula, Sücs Jenő, Löw József stb.

Bevonulás a városba.

A város ötös fogatja után a hírlapírók hosszú kocsisora következett. Meseszerű, tündéres látvány volt a Blaháné bevonulása. A hol a menet elvonult, a házak ablakait jó részt virágokkal díszítették és kivilágították. Valóságos diadal ut volt ez. Debreczen közönsége riadó éljenzéssel fogadta és kísérte a hosszu uton át a művésznőt a Fehér ló szállodához.

Mindenütt nagy néptömeg verődött össze, ahol a hosszu kocsisor elhaladt, így a főutca és kis-várad-utca torkolatának, a miklós és a kádas-utca sarkán.

A Kossuth-utca torkolatánál már ezrekre menő néptömeg várta a művésznőt. Itt a kocsi csak lépésben hajthattak.

Rövid bucsuzás után itta a Fehérló szállodába tért a vendégművésznő, s kevés pihenő után fogadta a város színügyi bizottságának küldöttségét, melynek nevében Vértessy István, városi főjegyző beszélt.

Blaháné szíves válaszával tüntette ki a tisztelgő színházbizottságot.

Ezután a Csokonai-kör küldöttsége Komlóssy Arthurral és dr. Vargha Bálinttal élén tette tiszteletét, mivel az indobáznál a lelkesedés okozta tolongás miatt nem jutottak a művésznő közelébe. Komlóssy Arthur üdvözölő szavaira a nagy művésznő: Isten hozta kegyelmedet - tel felelt.

Bankett Blaháné tiszteletére.

A debreczeni hírlapírók és művészek köre Blaháné tiszteletére bankettet rendez, a

ben az izzó belsejü kinok vára. A torony tetején a három furia vert tanyát. Elhaladva a szédítő magas várfalnál, az égő sírok mezejéhez jutunk, a melynek koporsóiban öreg emberek fekszenek. Itt van Anasztázusz sirja is, a melyet elhagyva megpillantjuk a bikafejű, könyező Minotaurust. Lent a völgyben feltűnik a vérpatak, melynek egyre szélesedő partjainál a censaurok lökik halálos nyilait.

A vízpatak tulsó oldalán az ember-erdő minden rémes szépségében tárul elénk. Az öngyilkosok erdejében a fák is emberalakúak, melyek tetejében az emberő-arczu hársziák ülnek. A fák között nőstény kutyaiktól üdözött emberek futnak, kik közül néhány eléri a beláthatatlan homoksvatagot, a melyre lángpelyhek omlanak alá. A svatagnak szikla vet határt, melynek tetején egy aranyfejű óriás öreg áll.

Tovább haladva Geryont, az ember-arczu sárkányt pillantjuk meg. Alatta a kétségbeesett, fullasztó gőzben össze-vissza futkosnak az életben gazemberek és az úrkok, barlangok és mely kutakban keresnek menedéket az őket üldöző ördögök elől.

Az égő lábak mezeje, a jósok és kuruzslók bucsujárása után a kolosszális nagyságu szurok-tó vonja magára figyelmünket, a melynek gőzölgő buborékain át felmerülő alakokat az ördögök villával nyomják vissza.

Odébb a három karóval a földhöz erősített Pilátus, utánuk a tolvajok tűnek fel. Fölöttük egy centaur hátán lovagló sárkány rohan elénk, mely ádáz dühében tüzet okád. Ezek a lángok szintén emberalakot öltenek s minden művészettel matatják be kínos szenvedésüket. Ezek közt Ulysses és Diomedes

brillánsan megcsinált alakjai domborodnak ki.

A polgári és vallási vizsalyt szitók kardal vannak megcsokkiva és kőmenetben haladnak az őket követő és pallosát emelgő ördög előtt. Ezek a kintlódók mintha egy vegtelennek látszó völgy felé tartanak, a melynek egy óriás gödrében már ott hevernek a beteg alakú hamisítók és egymással összebalyodva, harapdálják egymást.

A háttérben a meglánczolt kezű óriások láthatók.

Végül következik a jég és fagy, a megsemmisülés örök hazája. Az előtérben levő alakoknak a szemük is be van fagyva. Egyes alakok a jégből kiemelkedvén, dühösen harapdálják egymás fejét. Az alakok szájából es orrából pára gyanánt száll ki a lelegzet. A háttérben megjelenik Luczifernek árnyekszerű óriás alakja hatalmas, művészi kidolgozásban.

Mindezzel azonban csak nagyjából és felette halványan tudtam önöknek a Pokol rémes szépségéről elmondani egyet-mást. Kezdhetném újra a Dante poklának itt megtestesített harminczhárom éneke bármelyikénél vagy folytathatnám ott, a hol a megbűnhődött gonoszok vezeklése véget ér, megtisztul a levegő, tiszta, azurkék lesz az égbolt s a messze magasan egy fénylő csillag ragyog a megtisztult lelkeknek, az örök béke, nyugalom, üdvösség határa: a mennyeknek országa, a mely megbocsát a megtérő, bűnbánó bűnösnek, s megvigasztal bennünket is, a kik végignéztük kinszenvedésüket.

S az emberi fantázia e legnagyobb alkotását csendesen, minden előzetes zaj nélkül

magyar színházi festőművészek csinálják, a kiknek volt bátorságuk merész eszméjükkel elébe vágni a külföld hírneves művészeinek, de a kiknek nehéz, évekig tartott munkájuknál segítségükre voltak a színházi festőművészet összes újabb vívmányain kívül az elektrotechnika széles csodái. Mert a művész fáradhatlan buzgóságán és szilárd kitartásán kívül csakis az optikai fortélyokkal mesterkedő színházi festészet alkothat arról olyan világraszóló látványosságot, a mely Dante felséges költeményét a kellő erővel teheti szemlélhetővé.

Molnár és Trill festőművészek az 1900. évi párisi világkiállításra készítettek körképüket és a magyar és idegen legjelesebb színházi festők, szobrászok és gépészek segítettek hozzá, hogy hatalmas művek szépségével, fantasztikumával és beosztásával minden más látványosságot felülmuljon. De a hazafiság által vezérelve, itt kezdik meg világi körutjukat a millennáris kiállításon.

Vajjon mit szól majd a közönség, midőn belépve a magas sziklakapun, megpillantja a híres Lasciate ogni speranza felirast és sziklák és hegyszakadékok közt a poklokban keresztül haladva, a csillagos égboltozat alá tér vissza?

S most eszembe jut az a bodrosfejű aranszőke asszonyosság, a ki szépsége eklatáns diadalában, a sikert megelőző izgalom mámoros szenzációjában csengő kaczagással kérdi önmagától:

— Fogok-e tetszeni estére?

melyet valószínűleg szerdán az Angol királynő szálloda éttermében tartanak meg.

A bankett este 8 órakor veszi kezdetét s a részvételi jegyek árát két forintban állapította meg a rendező bizottság. Mindazok a körtagok, a kik az ünnepeket művésznő tiszteletére a hírlapírók és művészek köre által rendezendő társas vacsorán részt ohajtanak venni, szombaton d. u. 4 óráig jelentkezzenek a kör titkáranál, a D. R. U. szerkesztőségében.

Blaháné további fellépte.

Tiszta Dezsőnek, a debreczeni színház igazgatójának kijelentette Blaháné, a művésznő szeretettel körülrajongott vendégünk, hogy hatása alatt annak a lelkesedésnek, melylyel őt Debreczen közönsége fogadta, készséggel egyezik abba a kérelemben, hogy még két előadásal megtoldja debreczeni bucsu fellépteit.

Szerdán és csütörtökön tehát ismét fellép, egyik alkalommal a »Szókimondó aszszonyság« című színműben. E miatt a hírlapírók és művészek körének hétfőre tervezett bankettjét valószínűleg szerdán tartják meg.

Blaháné a próbán.

A nemzet csalogányát, midőn ma delőtt 11 órakor a »Piros bugyellár« főpróbáján megjelent, szívélyes ovációkban reszesítette a debreczeni színtársulat.

A társulat tagjai felkötve állottak körül a színpadot, s hatalmas éljenzéssel fogadták. Ennek lecsillapodtáit Hevesy Gábor, a társulat talantumos rendezője lépett elé, s lendületes beszéddel üdvözölte a nagy művésznőt azon a színpadon, melyről ország hódító körútjára indult.

Blaha Lajza meghatottan válaszolt a nem várt üdvözlésre, majd sirva fakadva mondta:

— Ne rikaassatok meg!

A kedves jelenetek a kötelességtudás vetett véget, s megkezdődött a főpróba, melyen a debreczeni hírlapírók közül sokan jelentek meg.

A főpróba délután fél 2 óráig tartott.

Tisztelgés Blahánénál.

A debreczeni hírlapírók és művészek körének küldöttsége ma d. u. negyed egy órakor tisztelgett Blahánénál a vendégművésznőnél dr. Bartha Béla elnök vezetésével. A küldöttség tagjai voltak dr. Nagy Zsigmond, Gily Ed., Thán Gyula.

Dr. Bartha Béla lendületes beszédet intézett a művésznőhöz, ki szívélyesen fogadta a küldöttséget és sokaig elbeszélgetett velük.

A küldöttség tagjai meggyőződhetek arról, hogy a nemzet csalogánya nemcsak ünnepeket művésznő, hanem a legszeretetre méltóbb háziasszony is.

Tudomásul a mérgeskedőknek.

Helybeli lapársunk közül kettőben: a »Debreczeni Ellenőr«-ben és a »Debreczeni Reggeli Ujság«-ban — az utóbbiban igaz, csak a »Nyitlter«-ben, a szerkesztőség felelősségén kívül esőleg — foglalkoznak lapunkkal és illetőleg Gondy Károly urnak lapunkban legközelebb megjelent cikkével s iszonyu felajdulásban törek ki, a miért az a cikk bizonyos »csók«-ról meg mert emlékezni. Szóval abban az egyben tökéletesen egyetértünk, hogy a »csók«-rendes körülmények között teljesen privát jellegű hangtani tünet, melynek csattanása nem igen szokott a szoba zárt falain kívül hallatani

Az ilyen polgár, magán használatra való csóknak magunk is a legnagyobb tisztelői vagyunk s róla csak a legdiskrétebb módon s a legnagyobb reverentiával szólunk. A jelen esetben azonban nem ilyen privát, hanem közönséges csókról van szó, a melynek csattanása az újságok közvetítésével az egész országot betöltötte. Már az ilyen csókról — bocsánatot kérünk mindenkitől, a ki másként gondolkozik — a mi nézetünk szerint lehet is, szabad is nyilvánosan gondolkozni. Ez nem eshetik zokon senkinek, mert itt nem a csók a fő, hanem a cél, a melynek az a csók csak eszköz volt.

A két közlemény egyéb »mérgeskedéseire« egyelőre semmi megjegyzésünk sincs. Nincs különösen a »Debreczeni Ellenőr« hosszak lamentálására, mert tisztelt lapársunknak, mint mindenben, úgy a »csók«-kérdésében is »hivatalos« véleménye és guszta van. Ez a cikk azonban ma még nem tartozik kizárólag a kormány monopoliára körébe s így hazánkban helyenként hamisítatlan minőségében is hapható. Mi csak az ilyen, valódi csóknak vagyunk tisztelői, védelmezői (és kedvelői).

Nyitlter Biczó urnak.

Ha ön a sorok között olvasni, vagy egyáltalán olvasni megtanult, észre fogja venni, hogy én önt cikkemben annyira sem sértetem, mint Wlassis minisztert. — Legföljebb annyit sejttem soraimból, hogy a főispán működését még a pokolban is kísérem, hát miért ne az ön szentéjébe?... Nincsen jobb »Ellenőr«-je, mint én. Hogy ön engem kontárirónak nevez, azt is természetesen találok, mert oktalanul haragszik; magam is úgy tennék.

Igaz, az »írás« nem kenyerem, de mert hát van kenyerem, szabad nekem írnom is; nem rövidíték meg vele senkit.

Az írásban csak a »hazugságot« tartom bűnnek; és hogy miképpen írok, arról csak Istennek vagyok felelős.

Vegye tudomásul, hogy én irodalom- és művészettel gyermekkorom óta foglalkozom (hiszen ikerestvérek!), de soha sem léptem a nyilvánosság elé addig, míg az eszem meg nem állapodott, éppen azért, mert bolondokat nem akartam írni, de meg tenni sem.

Ha ön éppen e stádiumban felbolondnak nevez, hát nem tudom, ki akkor az egész bolond.

Gondy Károly:

Ujdonságok.

Debreczen a mult hóban

A városi közigazgatási bizottság ülése.

Debreczen, márczius 7.

A városi közigazgatási bizottság tegnap délután 3 órakor a városháza nagytermében tartotta rendes havi ülését gróf Degeföld József főispán elnöke alatt.

A gyűlésen, melyen a bizottsági tagok nagy számmal jelentek meg, a bizottság elé tartozó rendes ügyek tárgyalattak.

Olvasott először a

polgármesteri jelentés,

mely a rendszel, iparügy, katonaiügy, adóügy és a köz-égi bíraskodás mult havi állapotáról foglalt magában részletes adatokat. Rendészet: Lopásért letartóztatott 10, testi sérülésért 1, rendőrségi kihágásért 85, összesen 96 egyént. Ebből a kir. bírósághoz atkisertek 11, a rendőrség megbüntetett 85 c-avargót, Eltolonczott 15, keresztlül tolonczolt 45 és kényszerutlevéllel kiutasított 25, összesen 95 csa-

vargót. Iparügy: Debreczen város területén a mult hóban iparigazolvánnyal ellátott 47 önálló iparos, munkakönyv kiadott 88 drb, ideiglenes igazolvány pedig 3 drb. Katonaiügy: A mult hóban a város területén tartózkodott a köz-éjsz. hadsereg részéről 1135 ember, 244 ló, a m. kir. honvédség részéről 988 ember, 202 ló, összesen 2125 ember 446 ló. Átvonult a mult hó folyamán Debreczen és itt ideiglenesen elszállásoltott egy törzs, egy főtisz. Utóállított két egyén. Előfogott egy esetben adatott. Adóügy: A mult február hó folyamán állami egyenes adó fejében befizettetett a mult évről 17891 frt 19 kr. a folyó évről 60891 frt 43 kr., késedelmi karnat 513 frt 43 kr., együtt 79236 frt 00kr. Továbbá hadmentességi díj, 270 frt 34 kr., házalási adó 15 frt, idegen adó 112 frt 72 kr., végrehajtási költség 333 frt 60 kr., iparkamarai költség 359 frt 76, járdai adó 16 frt 87 kr., közmunka váltáság 42 frt, utadó 4064 frt 54, 6 egyketted %-os pótdó 1782 frt 68 kr. A köz-égi bíróság ügyforgalma. Hátralék maradt február 10 úgydarab, új panasz beérkezett a mult hó folyamán 449 drb, elintéztetett 105 drb. közbeszóló végzéssel 158 drb, egység jött létre 35 esetben, megszünt a további eljárás 99 ügyben, összesen 397 drb. Maradt hátralék 62 úgydarab.

A főorvos jelentése.

Sárváry Gyula terjesztette elő ezután Debreczen közegészségügyi állapotáról szóló jelentését a következőkben: A közegészségi állapot általában kedvezőbb volt a mult hóban, mint az előző haviakban, sőt a halálozások csekély százalékát tekintve, a közegészség kedvesnek is mondható.

A megbetegedések leginkább a légzőszervek hurutos és kisebb mérvben lobos bántalmaiból állott. A heveny regályos betegségek tetemesen c-ökkentek. Szórványosan kanyaró, vörheny, roncsló toroklob, hólyagos himlő és hagymáz esetek észleltek. Vörhenyben 3, kanyaróban 4, roncsló toroklobban 4, torokgyikban 4 haláleset fordult elő. A köz-kórház betegforgalma a mult hóban a következő volt: atjött február hóra 98 fi, 128 nő, összesen 226 beteg. Felvételt február hóban 128 fi, 101 nő, összesen 229 beteg. Elbocsátott a mult hóban 107 fi, 108 nő, összesen 215 beteg. Meghalt 5 fi, 6 nő, összesen 11. Ápolás alatt maradt 114 fi, 115 nő, összesen 229 beteg.

Népesedés.

A fővárosi jelentés a mult hónapban történt születésekről és elhalálozásokról a következő adatokat foglalja magában. Született ev. ref. 57 fi, 60 nő, összesen 117, r. kath. 20 fi, 13, összesen 33. g. kath. 2 fi, 6 nő, összesen 8, ag ev. 3 fi, 1 nő, összesen 4, izraelita 10 fi, 2 nő, összesen 12. Együtt 92 fi 92 nő, összesen 184. Elhalt a mult hó folyamán ev. ref. 55 fi, 52 nő, r. kath. 8 fi, 9 nő, g. kath. 1 fi, 1 nő, ag. ev. 1 nő, izr. 4 fi 4 nő. Együtt 68 fi, 67 nő, összesen 135.

A tanfelügyelő jelentése

röviden emlékezik a mult hóban végzett tanfelügyelői teendőkről. Az ev. ref. iskolák közül összesen 31-et látogatott meg a tanfelügyelő a mult hó folyamán. Az állandó menedékházat pedig négy ízben látogatta meg.

A közigazgatási bizottság ezután a tanácsnokok referáit hallgatta meg ezután s ezzel az üléssel öt órakor véget ért.

* **Márczius 15. Miskolczon** — mint munkatársunk írja — úgy a polgárság, min deaktság körében mozgalom indult meg az iránt, hogy a nagy nemzeti ünnepélyt mentől imponzánsabbá tegyék. A ref. főgymn. ifúsága zene és fáklyásmenetet rendez; a függetlenségi párt saját helyiségében alkalmi felolvasást rendez, melyen egy helyi író saját költeményét egy ünnepi ódát fog elszavalni (Va.—)

* **Zár alá helyezett község.** Balmazújváros nagyközönségben a sertésvész járványosan fellépett s e miatt a község egész te-

rülete mint a debreczeni mezőrendőrkapitánysághoz ma érkezett távirat jelenti további intézkedésig állategészségügyi zár alá helyeztetett. Az alatt természetesen a heti vásárok is szünetelnek.

* Kegyeletes ünnepély a kollegiumban.

Tegnap d. u. 4 órakor a főiskolai énekhar az önképző társulat közreműködésével kegyeletes ünnepélyt rendezett a néhai kegyes alapítók emlékére, kik adományaik által lehetővé tették a főiskolai énekhar szervezését és maig való fenntartását. Az ünnepélyen igee szép számú közönség jelent meg, mely mindvégig élvezettel hallgatta a műsor minden pontját. A műsor nagyobb részét az énekhar töltötte ki. Azon felül Balogh Ferencz felügyelő tanár igen szép és magvas megnyitó beszédet mondott, mely mindvégig lekötötte a közönség figyelmét. Bagaméry Károly szépen szavalt, Föl Boldizsár felolvasott, Pap Ernő vig szavazatot adott elő. Az ünnepély kissé hosszúra nyúlt, de a közönség jól találta magát.

* **A tiszalöki szogabíró öngyilkossága.** A minap megirtuk, hogy Vay György, a tiszalöki járás szogabírója állítólag adósságai miatt megszökött. A hatóság, a mely országos közönséget elrendelte, nem tudott nyomra akadni. Késő éjjel Bacsból telefonon jelentik, hogy Vay ott egy magánlakásban revolverrel fejbe lötte magát és azonnal meghalt. Vay két nappal ezelőtt érkezett Bacsba és hónapos szobát bérelt. Több magyar című levelet hagyott hátra, egyikben végső akaratát írta meg. A levelek tettének okáról hirt nem adnak. Zsebében 200 frt készpénzt találtak.

Örmesterek vigalma. A m. kir. 3. honvéd gyalogezred törzsozmesterei, örmesterei és ezekkel hasonraguak márczius hó 14-én a péterfi-utcai honvéd gyalogsági laktna tisztii értekezletii helyiségeiben Veres Tóni örmesterek közreműködése mellett társas estélyt rendeznek. Kezdeté 8 órakor. Az ételkről és italokról ifj. Pál János markotányos fog gondoskodni. A derék altisztek most is nagy figyelemmel gondoskodnak arról, hogy valamik a teljes szoliditás mellett a legvigasztaló kedélyű legyen.

* **Thea estély.** Vettük a következő meghívót: Meghívó. A »Bikur cholimo« egyet-segélypénztára javára f. 1896. évi márczius 11-én esti 8 órakor a Rosenberg Simon Baros örműkavéház mellék helyiségében rendezendő thea-estélyre t. cz. tisztelettel meghívatik. A rendezőség.

* **Verekedő részek.** Mészáros József és Kirner József felöltöttek a garadra különböző szeszajlékokban, s mintin jól becsodálkoznak, valami apróbb dolog hajba kaptak. A vége a dolognak a rendőrségnél játszódott le, s az egyiket 5 frt, a másikat 4 frt. pénzbüntetésre ítélték. Az atyafiak azonban oyan nyilatkoztak, hogy inkább leülnek. Ugyailen sorban részesült Gombos József hetes is, ki botrányos részegségért került a hőtönbe. Borbély Anna csavargónó pedig kitolonczoljak ugyancsak ilyes cselekedettért. Farkas József és Mikulai Gabor tegnapelőtt — nagyot mulattak. Resow sky József üzlétében Mikor fizetésre került volna a sor, megvertek a szép csalápnét. Most számol velük a II. ker. rendőrkapitányság.

* **Hírdetés.** Értesítetnek a lótarató gazdák, hogy a ló és szekér bejelentésére kitűzött 15 napi határidő kivételosen még 8 nappal meghosszabbított. Felhívatoak tehát mind-

azon gazdák a kik lovaikat és szekereiket még be nem jelentették, hogy azokat e folyó hó 14-ik napjáig a katonai ügyosztálynál. (Komáromy-fele ház) bejelenteni el ne mulasszák, mivel a mulasztók minden ló után 10 frt bírsággal fognak büntettetni. Debreczen 1896. márcz. 5. A városi tanács

x **Magyar Osztály-Sorsjáték.** A magyar Osztály-Sorsjáték — mely nyerevényeinek sokasága és magasságával, nemkülönböben annyira kedvező esélyeivel nemcsak hazánkban, de a külföldön is oly népszerűséget vívott ki iragának — második osztályának huzását márczius 11-14-ig, tehát már néhány nap mulva ejik meg a kormány felügyelete alatt és dr. Weinmann kir. közjegyző jelenlétében. Azon körülmény, hogy ezen sorsjáték utóbbi huzásainál kisorsolt na yobb főnyerevények vidékiek által vásárolt sersjegyekre estek, — annak közkedveltségét még inkább növelte. A már legközelebbi szerdán kezdődő huzásnál 10,000 nyerevény fog 1.648,000 korona összértékben kisorsoltatni.

x **Ügyvédi, bírósági, végrehajtás nyomtatványok** u. m.:

Rendes értesítvény,
Értesítvény haszonbérletről,
Kielegitési biztosítási könyv,
Kézbetűsi iv,
Felhivas (tulajdoni igény érvényesítés),
Árverési hirdetés,
Végrehajtási jegyzőkönyv,
Rendelvény,
Árverési jegyzőkönyv
100 egész ivenként 80 krért folyton kapható Hoffmann és Tarsa könyvnyomdájában, a topostavall szemben.

Táviratok.

Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)

Budapest, márcz. 6.

Ülés kezdete d. e. 10 órakor.

Elnök: Szlágyi Dezső.

Jegyzők: Balogh Géza, Josipovich Géza, Schöber Ernő.

Kormány részéről jelen vannak: Bánffy Dezső, miniszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter, Daniel Ernő kereskedelmi miniszter.

A tegnapi ülés jegyzőkönyve felolvasása és hitelesítése után, folytatta a képviselőház a kereskedelemügyi tarcza részletes tárgyalását.

A magyar kir. állomvasutak tételénél Földvár Mikós és Bessenyei Ferencz szólaltak fel a tétel mellett. Partolták Rosenberg Karoly határozati javaslatát.

Horánszky Nándor a tétel ellen szölt, melyet nem fogad el.

Lukács Béla felolt Hock tegnapi beszédére, az általa felhozott vádakát megdönteni igyekezett.

Daniel Ernő kereskedelmi miniszter kijelenti, hogy a győrdombóvári vasút építésére, csak a minisztertanács határozata folytán adott engedélyt tesítettel azon vidék in-éges állapotára. Felolvasa a királyi elterjesztett okmányt, melyben Festetics gróf, mint engedélyes van megnevezve. Rosenberget kéri, hogy vonja vissza határozati javaslatát. A tételt elfogadják.

Rosenberg Karoly határozati javaslatát erre visszavonta.

Kemény Pal azonban magavé teszi a visszavont javaslatot.

Erre az elnök elrendelte a szavazást, melynél a független-égiek és a kormánypárt

kis része a javaslat mellett, míg a nemzeti párt a kormánypárt nagy részével ellene szavazott.

A szavazatok száma megolvastatván, a javaslatot 83 szóval 63 szavazat ellenében elvetették.

Szünet után folytatták a részletek tárgyalását.

Ülés vége d. u. 2 órakor.

Ö felsége és Faure Felix

Budapest, márcz. 6. (A Debreczen ered. táv.) Montenóban tegnap d. u. Ö felsége kíséretével meglátogatta az ottani városháza tanácsstermében, Faure Felixet, a francia köztársaság elnökét. Ö felsége e látogatás alkalmával egyszerű polgári ruhát viselt a becsületrend rózsájával. Bourgois és Locri társaságában fogadta Ö felségét, majd később udvariasan visszaadta a látogatást.

Elfogott anarchisták.

Budapest, márcz. 6. (A Debreczen ered. táv.) Mentonéból távirják, hogy ott tegnap d. u. egy anarchista házaspárt fogtak el, kik már három napja leskelődtek Faure Felixre.

Faure Felix kitüntetése.

Budapest, márcz. 6. (A Debreczen ered. táv.) Megbízható forrásból vett értesüléseink szerint Ö felségétől a Szent-István rend gyémántos nagy keresztjét kapta Faure Felix, a francia köztársaság elnöke.

Daniel Ernő bukása.

Budapest, márcz. 6. (A Debreczen ered. táv.) A kormánypárt egy része akciózt indított Daniel Ernő kereskedelemügyi miniszter megbuktatására. A célnak az ellenzékét kívánják megnyerni, de az ellenzék, — mivel az illető kormánypárti képviselők csakis sértett önérdékből kezdték az aktiót Daniel ellen indítani, — nem fogja támogatni, törekvésüket Megbízható forrásból vett értesülések szerint Daniel mégis le fog mondani, miután nem akar szakadást idézni elő a szabadelvű pártban.

Kossuth-szobor Bárádon.

— Leleplezési ünnepély. —

— márczius 7.

Bizonyára magasztos tervek, vagy jobban mondva abrándok hevitették akkor minden ember agyát, a mikor a turini nagy remetének holttestével robogott be a gőzös a gyászba borult haza földjére. Ugy álmódostak akkor, hogy a haza második atyjának emléket minden kis közseg márványba fogja foglalni a kegyeletes utókor számára.

Valóban, a gyász első idejében azt hitték, hogy az álom valóra fog válni. Mindenütt megidódtak a gyűjtések Kossuth emlékére. Csakhogy a nagy lánggal lobogó lelkesedés hamarvadni kezdett lassanként. Ime nem sokára másodsor fogjuk ünnepelni a szomorú gyász évfordulóját és — Kossuth Lajos dicső emléké egy néhány utca jelző táblácska hirdeti csak.

Olaszországnak minden kis városában ott diszlik Garibaldi szobra, pedig az olaszokkal szegényebb nép náunk; aztán vérmérséklete is az eghajlat következtében inkább hajlik a könnyen változó szeszéjyes lobbánékonyság felé.

Nem sokára elkövetkezik az ezeréves ünnep, amikor majd a külföldi vendégek szép fogalmakat nyerhetnek a magyar nemzet kegyeletességéről és hálajáról.

Nagyobb városainkban mindezekig alig történt valami a Kossuth-emlék ügyében. Összeszedtek egy néhány ezer forintot, ezzel a szobor-alapot teremtették meg. Az ügy azonban ott fog szunnyadni az évtizedek között — ki tudja meddig.

Biharvármegyében márczius 15-én fogják fölvenni Bárándon a községi polgárok adományaiból emelt Kossuth-szobrot. Ez akus nagy ünnepekkel lesz egybekötve és Kossuth Ferencz több képviselő társával együtt részt vesz az ünnepeken.

A felavatási ünnepély programja a következő:

A z ü n n e p é l y p r o g r a m m j a :

1. A 100 tagu ifjúsági énekkartól „Kossuth Lajos sirhalmára”

2. Szabó József ur emlékeszédet mond a szobrot megőrzés végett a községi előjárásnak átadja.

3. Futó József jegyző ur a szobrot megőrzés végett átveszi.

4. „Óda” Ilyés Bálintól, szavalja: Ajtai Lajos ur, nagy titánító.

5. A 100 tagu ifjúsági énekkartól: Hazádnak rendületlenül!”

6. Kossuth Ferencz képviselő ur szól a közönséghez.

7. Ilyés Bálint képviselő ur szól a közönséghez.

8. A 100 tagu ifjúsági énekkartól: „Árpád apánk, ne feledd ősi nemzeted!”

9. Valamely országgyűlési képviselő beszéde.

10. „Isten áld meg a magyart!” éneklése alatt a közönség széteszlik.

Színház és zene.

Vendégszereplés Miskolczon. Komáromy Mariska — mint miskolczi munkatársunk írja, — három egymásután következő estén lép fel az ottani színpadon, ma Verő: Szultán-jában, szombaton a Nap és Hold-ban, s vasárnap a Vöröshajuban. Tegnap Inke y Gizella, a kolozsvári színház primadonnája lépett fel a Bányamester-ben, Nelly szerepében. (Va—)

Mulatságok

Öreg honvédek bálja. Vettük a következő meghívót: Az 1848—49. évi debreczeni honvéd egyesület a Korona vendéglő termeiben f. 1896. évi márczius hó 15-én, azaz vasárnap este 7 órakor zárkörű táncvizsgalmat rendez. Belépti-jegyek személyenként 80 kr-ával előre is válthatók ifj. Pájer József ur kereskedésében és a tánczestély napján a pénztárnál. A tiszta jövedelem a 13 honvéd ruházata költségei fedezésére fordítottatik, melynek folytán felkérjük a n. é. közönséget, miszerint fentemlített jótékonyezelű tánczestélyünkön minél tömegesebben megjelenni kegyeskedjék. A felülfizetések köszönettel fogadtnak s annak idejében nyilvánosan közöltetnek. A rendezőség. Jegyzet. Izletes ételek, italok pontos és jutányos kiszolgáltatásról, jó zenéről, czukrárszáról gondoskodva lesz.

Ezredévi kiállításunk

Menetdíjkezdmények a kiállításra. A magyar királyi államvasutakon, nemkülönben a hazai vasutak minden nagyobb állomásán a VIII-ik vonatszaksztól fölfelé szelvényes menetérti jegyeket fognak kiadni. E jegyekhez mérséklés gyanánt kiállítási belépti jegyeket adnak díjmentesen és pedig

a VIII.—XII vonatszakszu II. o. menetérti je. yhez 2 drb belépti jegyet
" " " " III. o. 1 " " "
" XII—XIV " " II. o. 3 " " "
" " " " III. o. 2 " " "

A jegyek érvényességi tartama 14 nap lesz.

E jegyek csak személyvonatokra érvényesek.

Testületek, tanintézetek a II. osztályban III. osztályban, a III. osztályban II. osztályban feljeggyel utazhatnak.

Iparosok, ipari segéd munkások a kiállítás igazgatósága által kiszolgáltatandó jegyfüzetekkel 30 emberből alakult csoportokban mintegy 25—30 százalékal kedvezményben részesülnek az összes magyar vasutakon.

Földművesek és munkások ugyancsak a kiállítás igazgatósága által kibocsátandó jegyfüzetekkel 50 százalékkal mérsékelt III. ad osztályban jegyekkel tehetik meg az utat Budapestre és vissza.

Olcsó lakások a kiállításra. A kiállítási igazgatóság kötelező ígéretét bírja a budapesti szállodások nagy részének, hogy szobáik arát a kiállítás tartama alatt legfeljebb 83 százalékkal fogják fölemelni. A kiállítási igazgatóság a szállodák címét közzé fogja tenni. A budapesti szállodák száma a kiállítás tartama alatt 30 lesz, az ezekben rendelkezésre álló szobák száma körülbelül 2450.

Budapest fő- és székváros hatósága a kiállítást látogató idegenek kényelmére Rózsater 7. sz. a hatósági lakásirodát rendezett be, mely a m. kir. államvasutak keleti és nyugati pályaudvarain főkirodákat fog nyitni. E lakásiroda nyilvántartja a fő- és székvárosban, illetve annak környékén rendelkezésre álló lakásokat és megrendeléseket levél útján is elfogad.

Ugyancsak a fő- és székváros hatóságának gondoskodásából iskola épületekben tömeglakásokat rendeznek be. Egy teremben 10—20 ember lakhatik, Mindenkinek egy teljesen felszerelt, függőnyvel ellátott vaságy, szék, pólcz, ruhafogas, mosdó- és ivó készlet áll rendelkezésére. Egy ágynak egy napra való használatáért 32 kr. ruha-, lábbeli tisztításért 5 kr. podgyász őrizetért 5 kr. jár.

Egyes iskolatermekben 2—3 személy számára elkülönített és elzárható fülkéket is rendeznek be, a mely fülkékben a tömeglakásoknál felsoroltakon kívül asztal, tükör és gyertyatartó is lesz.

E fülkékért személyenként és naponként 50 kr. fizetendő.

Végül gondoskodás történik más, deszkafalakkal elkülönített szobák berendezéséről is. A kelő kényelemmel berendezett szobákért 70 kr. a tisztogatásért 10 kr. a gyertyaért 10 kr. lesz fizetendő.

Ünnepek a kiállítás falujában. A már magában véve is érdekes kiállítási falut főképpen azok az ünnepek fogják vonzóvá és falusi népünkre jellemzővé tenni, a miket ott hónapról-hónapr, az igazgatóság költségére fognak rendezni. Ez ünnepek programját már meg is állapították s egyszerűsminél a szükséges előkészületeket is megtették, hogy a változatos és minden leírásnál tanulságosabb program teljes legyen. Így mindjárt májusban, a megnyitás hónapjában látható lesz a kiállítási faluban az örményeségi lakodalom, s sváb bucsu és a szerb lakodalom, az illető vidék népének részvételével. Júniusban a tregovai és bossáni román lakodalom és az egeri buscut mutatják be, az előbbiben 25—30, az utóbbiban 50—60 részvevővel. Júliusban az ünnepek legérdekesebb pontját, a kalotaszegi lakodalom rendezik, mely a mulatók festői ruhájával és változatos jeleneteivel nemcsak a külföldi vendégeknek, de nekünk is érdekes látványt fog nyújtani. Ugyanebben a hónapban lesz a szász lakodalom, míg augusztusban a krassó-szörény megyei román és a brassó megyei csángó lakodalom fognak bemutatni. A falusi lakodalom sorát szeptemberben zárja be a kiállítás igazgatósága, a

mikor a borsódmegyei matyó és bereg megyei ruthén lakodalom fog lezajlani. A kiállítás bekezdése előtt októberben a zemplén megyei hegyaljai szüreti ünnepség kedves kéreben gyönyörködhetik még a közönség s legjobb alkalmá lesz megismerkedni a szüreti szokásokkal, a hegyaljai speczialis szüretelő eszközökkel, érdekesebb szülő-ökkel és szülőfajlákkal. Mindezeket az ünnepeket a magy eredeti mivoltukban, összes jellemző sajtásgukkal, az illető vidékről való polgárokkal és polgárokkel fogja rendezni az igazgatóság szórakozást és hasznos néprajzi ismereteket nyújtva a kiállítás közönségének, mely a kiállítás falujában találja meg a legalkalmasabb helyet, hogy a kiállítás egyéb pazar látványosságai szemlélésében kiműlt kedélyét itt, az egyszerű nép mulatásai közepett felrisszítse.

A kiállítás reklámja. A kiállítás igazgatósága százezer menő prospektust küldött a külföldre, mindenüve az illető ország nyelvén. Ezeket a prospektusokat részben magánosok, részben az osztrák-magyar konzulátusok terjesztik. A millenniumi kiállítás plakátjai olvashatók a világ összes nagyobb városaiba, azok minden nyilvános helyén, vasuti- és hajóállomáson. A mellett a kiállítási igazgatóság sajtóosztálya állandó összeköttetést tart fenn a külföld politikai és szépirodalmi lapjaival. — Amazokat a hivatalos közlésekkel, Magyarországra vonatkozó történelmi és statisztikai anyagokkal látja el. Gondoskodott a kiállítás igazgatósága arról is, hogy a külföldiek érdeklődését alkalmi felolvasások útján tartva ében. Ilyen felolvasásokat tartottak Amerikában Perczel Lajos, Szögyéni Eml, Kaiser Ede, Daniában Schumacher, a kiváló író s most késül felolvasásokat tartani Angolországban Felberman Lajos, ki már eddig is nagy szolgálatoakat tett Londonban a millennium ügyének. Bécsben is már két felolvasás volt a kiállításról. Az egyiket pár hét előtt tartotta Hermann Ottó az ethnografiai társulatban, e héten pedig Vambergy Armin olvasott fel a bécsi földrajzi társulatban: a magyarok életéről. Hogy e minden irányban kiterjedő reklámnak megfelelő visszhangja van, arról élénken tanuszkodik az a sok ezer levél, melyekben külföldiek aprólékos felvilágosításokat kérnek és tömeges látogatásukat előre bejelentik.

A millenniumi versenytér. Az országos sport bizottság legutóbb tartott ülésén határozta a millenniumi versenytér építése ügyében. Olyan versenytér lesz ez, aminő Magyarországon még nem volt soha s a mely méltó tere lesz a sok száz nemzetközi és nemzeti mérkőzésnek, tornának, sportünnepegek. A versenytér a Stefania-ut mellett épül, a lóversenytér tözomszédságában. Egy óriási, amphitheatrumszerű épület lesz, körül nyolcz hatalmas tribünnel, ahol — az állóhelyekkel együtt — tíz ezer ember nézheti a versenyeket. Maga a versenypálya elliptikus formájú, a legnagyobb hossza 227 méter, a legnagyobb szélessége 87 méter. A pálya belső körvonalaak a kerülete 500 méter. — A tribünökön, hogy a közönség könnyen juthasson a helyéhez, s esetleg gyorsan és veszedelem nélkül távozhasson, négy-négy lépcsőfeljáró lesz, s mindeniken három elég széles és kényelmes folyosó. A tribünök alatt lesznek a résztvevő versenyzők, tornászok, vívók stb. helyiségei a legnagyobb kényelemmel berendezve. Minden versenyzőnek külön-külön öltöző-kabaja lesz, azonkívül vannak társalgó-szobák, heverők, dörzsölő-szobák, fürdők stb.

Közgazdaság.

Megnyilt a Vaskapu. Magyarország közgazdasági életére nagyon befolyással lesz a Vaskapu megnyitása, mert ezzel megnyilt a munkra az ut a Fekete-tenger. Kilo egy új eseményt jegyezhet be a világtörténet könyvébe. Februarius 29-dike óta. — A Dana víze egész hatalmas árjával az új hajós-csatorna medrében hömpölyög tova. Megnyilt a Vas-

kapu. A nagy mű, amelynek lehetőségében egy évtized előtt még a szakértők is kételkedtek és amelynek megalkotása elé hazánkban is annyi aggodalommal tekintettek, immár teljesen sikerült. A legutolsó robbantással az utolsó akadály is ledőlt, s a mű tervezői és építői benső melegevel tekinthetnek vissza az utolsó évtized kemény munkájára és küzdelmeire. Őt és fel éve lesz, hogy 1890. szept. 15-én a Vaskapu szabályozási munkálatokat Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter vezetés alatt Szapáry Gyula gróf miniszterelnök, Baquehem márkai osztrák ker. miniszter, Gruics szerb miniszterelnök, Josipovich szerb közmunkaminiszter, Szogyény Marich László külügyi osztályfőnök és más notabilitások jelenlétében ünnepséggel megkezdették. Azóta szakadatlanul folyik a munka, mely milliókat emésztett fel. Magának a Vaskapu-csatornának — a munka oroszán részének — elkészítése 5 és fél millió forintba került. Ez a munka is elkészülvén, miután előbb a víz maga is némi utat tört az ideiglenes gáton át, azt összesen 500 klg. dinamittal febr. 29-én fölrobbantották. Ez a robbanás fejezte be a Vaskapu munkálatait.

Kőbányai sertés-piacz.

márczius 5.

a) Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű. Öreg nehéz (páronként 300—400 klgon felüli súlyban — krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg súlyban) — krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli súlyban) — krig. 4. Fialat közép (páronként 251—320 klg. súlyban 46—47 krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 klgmíg terjedő súlyban) — 45—47 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgon felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig. Közép (páronként 230—280 klgmíg terjedő súlyban) 44—45 krig. Könnyű (páronként 220 klgmíg terjedő súlyban) 45—46 krig. Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként 220—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (páronként 220 klgmíg terjedő súlyban) 44—45 krig. Sertés létszám 1896. évi márc. hó 3-ik napján volt készletben 21451 drb. 1896. márc. hó 4-ik napján felhajtott — drb. 1896. márc. 4-ik napján elszállított 112 drb. 1896. évi márc. hó 5-ik napjára maradt készletben 21339 drb. hozott-sertés forgalom változatlan.

CSARNOK.

Hullámok közt.

Regény két kötetben.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.

Első kötet.

17

Néhány lap a multból.

(Folytatás.)

Mártonfy néhány percz mulva visszatért Károlylyal s diadallal tette le az asztalra Váry elé a piros szalagos csomagot.

— Itt a titkos szerelm! — kiáltott nevetve.

De akkorára Ida is bejött a nála lévő versekkel.

— Bocsássa meg Váry bácsi, hogy kissé késtem, mondá Ida, nem akartam mind behozni, csak a legszebbeket válogattam ki.

— Köszönöm, kisasszony! — szólt Váry mosolyogva — de előbb majd ezeket nézzük át. Ezek annyival érdekesebbek, mert még senki sem ismeri.

Ida csodálkozva nézett majd Váryra, majd a csomagra, melyet Váry éppen akkor bontott ki.

— Mi az? — kérdé kelletlenül.

— Farkas öcsém költeményei. Ida kisasszonyt is érdekelné fogják, mert ezeket még nem ismeri.

— Farkas költeményei? s én nem ismerem? — csodálkozott Ida.

— Ugy ám, édes leányom! — kaczagott Mártonfy. Te nem is tudod, hogy ez a kópé

titokban szerelmes versekkel delectálja magát. Károly fedezte föl.

Idának arczába szökött a vér s éles, szemrehányó tekintetet vetett az ifjura. Ez mosolygott rá gunyosan.

— Lássuk mindjárt az elsőt — szólt most Váry — kezébe véve a papírlapot. Nagyon szépen tudott felolvasni, nagy gyakorlata volt benne.

Leültek mindnyájan. Ida szorongó szívvel leste az öreg költő hangját. Ugy félt attól, a mit hallani fog, mégis úgy vágyott rá. . . maga sem tudta, miért?

A költeménynek nem volt czime. — Így hangzott:

Lelek borongó alkonyának
Bús csalogánya hogyha zeng:
Fölnyilik lelked zárt világa,
E szép világ, mely tiszta, szent:
Belátok ekkor rejtelmébe,
Az én szerelmem a bűvár,
Lelked mélységes tengerébe
Gyöngyöt halászni le-leszáll.

S a tenger mit sem tud felőle,
Midőn oly csendes, oly szelid,
Hogy a bűvár meglopja keble
Csoda-varázsu kincseit;
Engedi őt a mélyre jutni,
Engednek a szelid habok,
S a tolvaj mindig gazdagabb lesz,
Hol annyi drága gyöngy ragyog.

De ha fölzajlik a mély tenger,
Jaj a bűvárnak, jaj neki!
Törékszik föl, de mind hiába,
Hajóját el nem érheti. . .
Eltűnt örökre nyomtalan . . . fönn
Nem látja többé senki sem. . .
S ott lenn ringatja néma titkát
A tenger keble csendesen.

Váry ennél a versszaknál a papírlap másik oldalának végére jutott, a hangulatos utolsó sorok befejezettnek mutatták a költeményt s az öreg költő lelkesülten kiáltott föl:

— Ezt viszem magammal! Hisz ez a fiu kész poéta, van eszméje s igaz költői formát tud adni gondolatainak. Köszönöm, öcsém, hogy ezt a kincset fölfedezted előttem! — szólt most Károlyhoz fordulva, ki bámulva, megmeredve ült előtte.

Hisz nem ezt akarta ő, nem is álmodott arról, hogy midőn elarulja társát, azzal a költői parnassusra segíti.

Csuffá akarta tenni s megdicsőítette!

Mert hisz a fölolvastott versben a hallgatók nem ismerhették meg a költő imádoztját, olyan gyöngéden, olyan elburkoltan volt ott elmondva minden. Névről, speciális körülmények vonatkozásairól szó sem volt benne. Valami magasztos szent alak volt az, akit a költő megénekel. Egy középkori lovag szerelme a madonnához, ez volt Farkas költeménye.

Csak Ida érzett valami különös szorongást. Maga sem tudta, miért dobog olyan nyugtalanul szíve? Micsod ihlet, micsoda sejtelem sugallta szívének, hogy neki több köze van chez a vershez, mint másnak?

— De lássuk csak tovább! — szólt Váry. Ezt az egyet már viszem!

Már éppen a kezébe akarta venni a következő lapot. . .

Ekkor egy fehér kéz háta mögül oda nyult s elkapta előle az egész csomagot.

(Folyt. köv.)

Tözsde.

Budapesti gabonatözsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt-re	6.78—80.
Uj buza őszre 1896.	7.10—11
Őszi rozs	6.04—06
Tavaszi rozs	4.23—25
Őszi zab	4.26—27
Tavaszi zab	4.33—34
Uj tengeri május—jun.-ra	6.53—36

Bécsi gabonatözsde.

— Érzelt d. e. 11 óra 120 p. —

Őszi buza szept.—okt-re	7.39—40
Tavaszi buza márcz.—apr.-re	7.52—54
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.91—93
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.40—42.
Tengeri máj-jun.-ra	4.69—70.

MUTATÓ TÁBLA.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, c süto ökon és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep napon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órákor ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli kereseteket, kérelmeket (s nyilatkozatokat) fölvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11—12 óráig.

Museum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

A Göncsy-egyesület „Otthona” a kereskedelmi akadémiá palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák:

Délelőtt:
Hétfőn)
Csütörtönkö) 11—12 óráig.
Kedden)
Szerdán) 9—11 óráig.
Pénteken)
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.

Márczius 6. A Csokonai-kör felolvasó estélye

Márczius 8. Czigány-bála a „Korona” disztórmében.

Márczius 15. 48—49-iki honvéd-egylet táucstélye a „Korona” disztórmében.

Márczius 31. Városi-bála „Biksz” disztórmében

Sz. Dávid Istvánnál zene-estély: Vasárnap

Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyaritestvérek

Debreczeni városi színház.

Idénybérlet 33 sz. Páros bérlet 33 sz.

Szombaton, 1896. Márczius 7-én:

Szókimondó asszonyság (Madame Sans-Gêne)

Színmű 1 előjáték és 3 felvonásban Irta: Sardou
Viktor. Fordította: Fay J. Béla. (Rendező: Hevessy.) Az új jelmezek id. Pü-pöky Imre főruhátárnok felügyelete alatt készülnek.

SZEMÉLYEK:

Hübscher Kata mosónő	Blaha Lujza.
Lefebvre, őrmester	Egry Kalmán.
Neiperg, gróf	Szathmári.
Fouché	Sándor Emil
Toinon,	Bogyó I.
La Rousotte,) mosóeányok	N. Takács J.
Ju ie,)	Kovács F.
Vinaigre, dobos	Némethi J.
Mathorin, táncos	Borcsai E.
Vabontrain,)	Vank I.
Sis-out,) nemzetőrök	Kozma.
Jolkeour,)	Nádasi.
Gyógyszerész	Takács.
Fodrász	Nagy Jóska.
Kapus	Szabó S.
Sebesült	Baksay.
1-ső) szomszédnő	Borcsainé.
2-dik)	Sándor Emil
Po gárok. Nemzetőrök. Szomszédok. Mosónők.	
Tüzérek, nép Gyermekek. Történik: Párisban.	
1892. aug. 10-én Kata mosókonyhájában.	

Második szakasz:

Történik 1811-ben, szep. hó végén a campeignei kas élyban. Az I. felv. Lefebvre tábornagnál, a II. és III felv. Napoleon kabinetjében

VASUTI MENETREND.

1895. október hó 1-től.
(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)
Debreczenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat reggel	8 ó. 40 p.
Budapest-Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
P.-Ladány-Nagyvárad felé ¹⁾	este	10 ó. 31 p.
	délután	3 ó. 48 p.
	minden kedden déli	12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
	éjjel	3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	este	8 ó. 05 p.
Szerencs-S.-A.-U.-Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.
H.-Bössörmény-B.-Szt.-M. felé máv-ról reggel		5 ó. 48 p.
	vásártérről	6 ó. 04 p.
	délután	3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.
F.-Abony felé máv-ról reggel		5 ó. 00 p.
	vásártérről	5 ó. 13 p.
Ohat-Köcs-Polgár felé máv-ról d. e.		4 ó. 12 p.
	vásártérről d. u.	4 ó. 22 p.
Derecske-Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.		4 ó. 17 p.

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.
²⁾ Közvetlen kocsik Miskolczon át Budapestre.

Eddig

gyártelepünkön **1000** drb. lapos fedél-cserép **15** forintba került.

Most,

hogya közeli vidékről beszállított rossz anyag használatnak elejét vegyük és annak beszállítását meggátoljuk, elhatároztuk, hogy:

1000 drb szénnel égetett kítűnő minőségű lapos fedél-cserépünket gyártelepünkön 13 frtért, ugyanazt házhoz szállítva **14 frt 80** krajzárért árusítjuk el.

Tisztelettel

Rössler, Berger és Horváth

„Első debreczeni téglagyár társaság”
Debreczenben.

Iroda: Szechenyi-utca 1817. Fischbein-ház.

44 sz. 1896. v. k.

Árverési hirdetmény.

A debr. kir. jbiróságnak 682—1896 P. sz. végzése folytán közhírré tételük, mi szerint Ujhelyi Tamásné részére Steiner és Wittmanu cégtől 52 frt tőke hátralék ennek 1895 évi aug. hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 54 frt 70 kr. perköltség erejéig 1895. évi december hó 2-án bíróság le- és felülfoglalt és 1387 ftra becsült áruk, esernyők, és bolti felszerelvényekből álló ingóságok 1896. évi márczius hó 16-án délelőtt 11 órakor kezdetét vevendő és piac-utca 2142 sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alól is el fognak adni.

Debreczen, 1896. évi márczius hó 28.

Sugár Gyula
bir. kiküldött.

Magyar általános kőszén bánya részv.-társulat.

Budapest, V., Erzsébet-tér 19.

Tisztelettel tudatja a t. cz. gőzmalmok, szeszgyarak, gőztéglagyarak, mészégetők és egyéb iparvállalatokkal, hogy a

Sajó-Szent-péteri

kőszénbányáink is teljes üzemben vannak, s minden igényeket legjobban kielégítenek. Megrendelések úgy királdi, mint Sajó-szent-péteri

akna, koczka és darabos szénre

központi irodánkhöz

Budapest, Erzsébet-tér 19. sz. a. intézendők.

Jutányos árak. Pontos és gyors szállítás.

Képviselő: HEVESI és FODOR cégénél Debreczenben.



Védjegy.

F E R E N C Z.

Pálinka (sosborszesz),
Vértes gyógyszer-féle
használatban a leghatásosabb.

DEBRECZENBEN: Dr. Rothschnek E., Tóth Béla gyógyszerész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár világhírű gyógyszerei u. m.: Dr. Heuffel-féle gyomorossentia, Dr. Heuffel-féle vértisztító labdacok, Injunctio veget et csapsules vegetales, Buáti növényenyedv, Herkuleszfűdől, közzvényeszes. Antihetin, Dr. Heuffel-féle hajszesz, Lugosi arczkenőcs, Dr. Heuffel-fél hajszeszűesztő kenőcs, stb kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos

sasgyógytárában Lugoson 100a.



Nyomatott Hoffmann és Társa kövny nyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.